El promedio 0 media
aritmética de un conjunto
de datos {x;, X5, X, ..., X}
corresponde a
L

n

Puede expresarse
también en notacion de
sumatoria:
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Ayuda

Podemnas llamar

X=1,%, ...%}al conjunto
de notas de Marcela. Con ello,
su mejor nota se simboliza

Medidas de dispersion de datos

Marcela observa sus notas semestrales en algunas

asignaturas, v el promedio entre ellas, para hacer una ‘

evaluacion respecto a su rendimiento en el semestre.

Lo primero que le interesa saber es qué tan parecidas Mafemétka_-

50N SUs notas entre s, Para ello: Le"'guaje- 3.2

, ' 57

Identifica la mayor y la menor C"E‘ncias SOCiales.
de sus notas. Ciencias hatura] 6,2
Ciencias sociales: 6,2 Inglés: € 54
Inglés: 4,5 ;tgm
Resta estos valores: 3.4

............. > R=XpXmn=62-45=17

Yaque la escalade notases de 1a 7,7 — 1 =6 es la mayor diferencia que podria haber
en un conjunto de notas, se puede concluir que esta diferencia no es tan grande, es
decir, que las notas de Marcela son relativamente parecidas entre sl. En general,a la
diferencia entre el mayor valor de una muestra y el menor se le llama rango.

om0 Xy ¥ 13 peor, Xy

Ahora Marcela quiere averiguar si su rendimiento semestral es cercano al promedio.

Para datos agrupados,
N —
El(xm — :(1 o,
D —=
" n

X e 5 1a marca de clase del
intervaloi.

x es la media aritmética de la
variable,

f; es la frecuencia absoluta del
intervalo .

n s &l ndmero total de datos.
N es |a cantidad de intervalos.

Observa que...——

Para ello compara cada una de sus notas con el promedio obtenido.

Calcula el promedio de |z diferencia entre 1as notas y el promedio.

(5.2-5,4) +(57-54) +(6,2-54) +(54-54) +(4.5-54)
5
_ —024034+08+0+-09
5

2o
5

Se puede demostrar que cualquiera sea la cantidad de datos y el promedio este resul-
tado sera cero, por lo que es preciso tomar ofras medidas. Una opcion es la desviacion
media (D, ), que toma los valores absolutos de estas diferencias:

D, :|5,2-5,4{ +|5.7-54 +|6,2-55,4{ +5,4-54 +]4,5-54
_ 0240340840409

5
—22_ 044
==o,
En general la desviacion media, ;
I Y o e R >3
m = n D§ = n




Marcela calcula ahora la desviacion estandar que mide cuanto se separan los datos.
Para esto debe calcular la ralz cuadrada de la varianza, que es la media de |as diferencias
con la media elevadas al cuadrado.

Calcula el promedio de los cuadrados de las diferencias entre cada nota
y el promedio, obteniendo asi la varlanza (6%) que es el cuadrado de la
desviacion estandar.

, (52-54) '+ (5754 + (62—54 "+ (54—54)+ (45—4,5
a 5

, (0,2 40,3 +0,8" 40"+ (—0,9)
5
> 0,04+0,09+0,64+0+0,81

o= =0,316
5

Asl la varianza es 0,316.
Calcula la ralz cuadrada del valor anterior, y obtiene la desviacién
estandar (o).
0= 40,316 =0,562

Mientras mas parecidas sean las notas al promedio, menores seran sus diferencias
con este, haciendo que 1a varianza v 1a desviacion estandar sean menores.

En general la varianza,

- : : k= P
I=1

2

En general la desviacion estandar,

U:\/{x]—i} +0G—X) + =X
n

El porqué usar la desviacion estandar se debe a otras consideraciones que veras en
cursos posteriores, pero en la leccion siguiente podras apreciar su Uso para comparar
conjuntos de datos y analizar en cudl los datos son mas parecidos entre si (es decir, el
conjunto es mas homogéneo) o si se diferencian mas (conjunto heterogéneo).

| Enresumen |

Se llama dispersién de un conjunto X = [}, X, ¥s.... Xt a la variabilidad que
existe entre los datos y las medidas de tendencia central. Generalmente estas
medidas tienen que ver con el grado de dispersion que tiene el conjunto de
datos con respecto a su media. Mientras mas dispersos sean, mas heterogéneo
es el conjunto, v si es menos disperso es mas homogéneo. La dispersion se
puede cuantificar utilizando el rango (R), la desviacién media (D_), |a desviacion
estandar (o(x)) v la varianza (var(x) o a2(x)).

Observa que...———
La varianza se encuentra en
unidades“al cuadrado”. mien-

ras que la desviadion estandar

estd en la misma unidad que
|os datos (nofas), por lo que
esta (iltima nos puede dar
una idea mas cercana de lo
disperso que s el conjunto.

Observa que...———

Para datos agrupados,
N

z(xmci —;}? -f;

1=

n

Razona

y comenta

= Silas notas de Marcela
hubieran sido 2; 2; 4; 6;
6, cudl habria sido el
rango de sus notas? ;Y
5U varianza y desviacion
estandar? Estos valores,
ihabrlan sido mayores
© menores que los an-
teriarmente obtenidos?

= Enel caso anterior,
las notas de Marcela,
50N Mas 0 menos
dispersas? El promedio
que obtuvo, jes mds
0 menas parecido a
sus notas que enel
ejemplo anterior?
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Repaso

1. Elsiguiente conjunto de datos refleja el nimero
de paginas de los 24 libros que integran una
coleccion. Haz una tabla de frecuencia absoluta y
calcula el promedio de paginas.

90 9% 97 9% 97 91 9% 98
99 98 91 9 99 98 92 96
94 98 94 9 97 95 97 95

2. Elsiguiente grafico de barras expresa las
puntuaciones obtenidas al lanzar 68 veces un dado:

Lanzamientos de un dado
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MNameros del dado

Calcula el promedio obtenido.

3. Calcula el rango, la varianza y la desviacion
estandar de los siguientes conjuntos de datos,
siguiendo los pasos utilizados en la pagina anterior.

Ejemplo:  20;20;5; 8; 11
Rango=20-5=15
Varianza

Y= 20+20-+;55+8+1 1 :%:12,8

(20-12,8)*=7,22=51,84
(20-12,8)*=7,22=51,84
(5-12,8)*=(-7,8)* = 60,84
(8-12,8)*=(4,8)2=23,04
(11-12,82=(-1,8)>=8,64

= 51,84 451,844 60,84 +23,04 8,64

5
=39,24
Desviacion estandar
0=+/39,24
~6,26

a) 5:14:15:13;1

b) 6,2;13;1;12
c) 11;6:14;2;7:11;18;19;17:6
d) 5 14:18;19;14: 19 13; 5; 20; 12
4. Analiza la siguiente situacion. Luego resuelve.

El largo en pulgadas de 10 clavos de una bolsa es
el siguiente:

32-3-35-35-35-X-32-31-32-3

Si se sabe que el rango de las medidas es 0,6; jqué
valores puede tomar X?
Para determinarlo:

- |dentificamos los valores minimo y maximo, y
calculamos el rango, sin considerar X.

Min=3 Max =3,5
Max - Min=0,5

- Para que el rango sea 0,6, necesitamos aumentar el
valor maximo en 0,1, o disminuir el minimo de igual

manera. Por lo tanto, los posibles valores de X son:
X=29 X=36

Determina valores posibles de x para que se cumpla
la condicién dada.

a) 194;15,5,x 27,87, sielrangoes 17,6.
b) 10,6;6,8; 134; 4,2, x; 6,3, sl el rango es 9,3.
c) 189;x,09;57;5,1;58, sielrangoes 19.

Resuelve los siguientes problemas.

5. Manuel ha sacado la misma nota en todas las
pruebas de Lenguaje del semestre. ;Cudl es la
desviacion estandar de sus notas?

6. Sara se propuso mejorar sus notas durante el
segundo semestre, y logré subir un punto todas
ellas. ;Qué ocurrid con la dispersion de sus notas?
Justifica y pon un ejemplo.

7. Una central telefénica registra las siguientes
cantidades de llamadas, de lunes a viernes:

Dia Llamadas
Lunes 4
Martes 9

Miércoles 7
Jueves 12
Viernes 3




a) Durante la ultima semana del mes, el numero de
llarmadas se duplico cada dfa. jQué sucede con el
rango? jy con la varianza?

b) Debido a una promocion, el nimero de llamadas
a la central se gquintuplico cada dia. j;Qué sucede
con el rango? jy con la varianza?

¢) Considera tus respuestas anteriores para responder:
Jqué sucede con el rango y la varianza si todos los
valores se multiplican por un numero dado x?

8. Enun analisis de la sangre de unos pacientes se
obtuvieron, en miles por centimetro cubico, las
siguientes cantidades de leucocitos:

85 12 11,8 14,5 10 17,5 13,5

Halla el rango, la varianza y la desviacién media.

9. Se midi¢ la tension arterial maxima (presion
que ejerce la sangre sobre la pared de los vasos
sangulneos) de 50 personas. El resultado viene
reflejado por el siguiente grafico de barras:

Tension arterial maxima
g 20
] 15
B 5
g 10
4 10 2 I
2 5
] F—d
=
s I = = =
120 125 130 135 140 145
Tenslén arterial

Calcula el promedio v la desviacion estandar de la
tension arterial de las 50 personas.

10. Analiza la siguiente situacidn.

Camilo esta analizando nuevas formas de calcular
la varianza de un conjunto. Para ello calcula la
varianza de x = {2, 3, 5, 8} utilizando la siguiente
tabla, sabiendo que el promedio es 4,5.

(x —Y)z = X —2X+X
(2-457= F-2245)+45
(3-45)= F-23-45)+45
(5-45)7= - 25+45)+45
(8—45)= B —2(8-45)+45

Luego, escribe lo siguiente:

2 2+3°+5°+8 2:4,5(2+3+5+8) 4.45

= +

4 4 4

a) Desarrolla los términos de la expresion anotada
por Camilo. jQué obtienes en cada caso?

b) Explica algebraicamente como se calcula cada
uno de los términos.

¢) Utiliza la expresion obtenida por Camilo y tus
resultados de las preguntas a) y b) para demos-
trar que, si x* corresponde al promedio de los
cuadrados de los valores y X es el promedio de

ellos, entonces o (x) = x_z—(i)?_
11. Desafio: dado un conjunto x = {X;, X3, ..., X,}, CUyo
promedio es X, demuestra las relaciones:
a) Six+a={+3,%+3...%+al,
entonces a’(x + a) = o (x).
b) Siax ={ax;, ax,,..., axal,
entonces o*(ax) = a’a?(x).
C) Siax={ax, ax,,..., ax.},
entonces R(ax) = a - R{x).

2 2 2
X1 +X5+..4+X —_
d) glx)= 222774 o2

n

12. Desafio: David tiene la siguiente informacion
respecto de las notas de su curso en una prueba

“ (Cantidad de alumnos

Entre 1y 19 4
Entre 2y 2,9 8
Entre3y39 9
Entredy 4.9 11
Entre 5y 5.9 7

Entrefiy 7 f

Calcula la varianza de los datos.

13. Conexiones: averigua de qué manera se calcula
el puntaje de la PSU. ;Cual es la importancia de la
desviacion estandar?

= ;Porqué es importante determinar la dispersion de un conjunto de datos?
= 5itus notas tienen una dispersion muy alta, jqué significa eso respecto a tu rendimiento académico? Explica.




